l 8桥梁远景图

教学内容
教材第118页-123页。

教学目标
◆知识与能力1．学习本文简洁生动的说明语言。2．学习打比方等多种修辞手法的运用。3．培养学生合理的、科学的想像力，认识科学幻想与现实的密切联系。◆过程与方法1．朗读感知课文内容，感受文章富有文学色彩的语言特点。2．分析体味课文合理的想像，培养学生关注科学的兴趣。◆情感态度价值观培养学生热爱科学为科学献身的精神。    

教学重、难点教学突破
  ◆重点

  学习作者生动的语言，恰当的比喻，打比方的说明方法；学生能够合理、科学地想像。

  ◆难点

  形成广泛而形象的认识，进行合理、科学的想像是本课教学的难点。  

  ◆教学突破

  运用辐射阅读教学方法，合理启发适时点拨，使学生掌握更丰富的知识，以此来突破教学重点难点。

教学准备
教师准备辐射材料《大脑移植的幻想与现实》，投影片，图片(或vCD光盘)。

◆学生准备预习课文，自己解决生字词，寻找相关图片。
教学步骤
(第1课时)

第l课时教学流程设计

    教师指导    学生活动1．情境导入    1．激情入境2．朗读感    2．把握内容3．解读体味    3．揣摩分析

一、情境导入(约  分钟)

	    教师活动
	    学生活动

	1．导语：请同学们打开课本118页，今
  天我们再来学习一篇说明文《桥梁
  远景图》。(出示课题)

2．解题造境：请学生发表一下自己的
  看法，什么叫远景图?

  利用课文来学习一下茅以升先生在
  19"79年时对桥梁的未来情况的设
  想。
	1．打开课本118页，进入课文学习。
2．回答问题：“远景图”是人们对某种
  事物未来情况的合理设想。



二、朗读感知(约  分钟)

	    教师活动
	    学生活动

	1．要求学生大声朗读课文，把握文章大
  意。
  检查阅读效果：
  (1)读词述文：(读词语，用词语复述
  课文片断)

  承载  颠簸  袖珍  小巧玲珑
  水涨船高    胜似闲庭信步
	1．学生大声朗读课文，勾画圈点词语
  句子。感知文章主要内容。  ‘
  (1)用词语连缀复述课文片断，感
  知文章内容。



	  (2)文章主要写了有关桥梁的哪些内
  容?

2．要求学生重点研读自己喜欢的一个
  自然段。批注理解本段文字的主要
  内容。
3．指导学生划分文章的结构层次。
  (1)请概括你研读的那个自然段的大
  意。
  (2)文中哪段是过渡段，具体作用是
  什么?

  (3)把各自然段归纳，划分文章层次。
  教师板书。

	  (2)主要写将来的桥梁什么样，怎样
  造。
2．学生浏览课文，研读自己喜欢的自
，  然段。学习批注阅读的方法。
3．思考问题，回答问题。
  (1)概括自然段的大意(只要学生
  能大致概括即可)

  (2)学生回答：第三自然段为过渡
  段。它的具体作用是引起下文。
  (3)思考回答：可笼统划分为两部
  分：第一部分为l、2自然段，大意
  为桥是什么样的；第二部分为3～
  13自然段，大意为将来的桥是什么
  样的。如果细致划分可分为四层。
  也就是把第二部分再划分为三层：
  第一层为3、4自然段，大意为引出
  下文，点明桥的重要性；第二层为
  5、8自然段，大意为将来的桥怎样
  造；第三层为9一13自然段，大意
  为将来的桥是什么样的。


三、解读体昧(约  分钟)

	    教师活动
	    学生活动

	1．顺势提出：将来的桥会有哪些变化?

  将来造桥会有哪些变化?

  (指导学生再读课文，将主要内容勾
  、点出来，总结归纳)
	  1．读课文，勾画总结归类。    

  归纳回答：将来的桥会造得“更快、
  更低、更便宜、更美、更方便”。将来
  的桥没有桥墩、空心的桥墩、自由弯
  曲、袖珍桥、无梁飞渡。


	2，学习本文的说明方法。
  提出问题：
  (1)我们平时在向别人介绍某种事
  物的样子时，除了对这种事物具体
  描绘之外，为了说明得更清楚，更形
  象，我们最爱用哪一种修辞方法?

  (2)作者在说明桥梁的三个要素时，
  运用了什么方法?试加以具体分
  析。
3．补充介绍打比方这种说明方法：现
  在我们学习的是说明文，那么这种
  比喻的修辞手法已经是一种说明方
  法了，这就要给它改个名称，应该叫
  它打比喻或打比方的说明方法。请
  同学们讨论一下，说说使用这种说
  明方法的好处。    ’
4．文中还运用了哪些说明方法?请从
  文中找出来，具体说明。
  (指导学生读文，寻找使用说明方法
  的句子，并分析作用)
	2．回答问题：
  (1)比喻、拟人……
  (2)把桥比喻成板凳，面是“桥梁”，
  腿是“桥墩”，脚是“基础”。
3．分组讨论，回答问题。
  如：把桥比喻成板凳，我们很容易地
  能理解桥是什么样的；还能了解桥
  的构造，很形象；我们容易接受；使
  语言“深入浅出”……
4．读课文，分析文中运用了说明方法
  的句子。
  作诠释。(说明什么是桥的语句)

  作比较。(现在的桥与将来的桥比
  较)


  四、本课小结

  本节课我们仔细阅读了课文，了解了文章的大致内容，也了解了作者对未来桥梁的展望，分析了文章的说明结构和说明方法。下节课我们继续学习课文，分析文章的语言和句式。    

  五、板书设计参考

    桥梁远景图

    茅以升

“板凳”    将来

什么样怎样造
练习设计
◆随堂练习设计1．解释词语：承载  袖珍    颠簸    小巧玲垅    水涨船高2．说说下边句子运用了哪种说明方法。桥是什么，不过是一条板凳。    ◆个性练习设计1．用下列词语说一句话：望洋兴叹胜似闲庭信步2．你想像一下将来的桥是什么样的?

教学步骤
    （第2课时)

第2课时教学流程设计

    教师指导    学生活动1．诱思导学    1．品读语言2．科学幻想    2．感受想象3．辐射阅读    3．阅读探究

一、诱思导学(约  分钟)

	    教师活动
	    学生活动

	1．分析文章生动准确的说明语言。
  (1)打比方的说明方法使文章很
  生动，文中中还有许多句子写得
  也很生动，请学生找出。进行分
  析。
  ．明确归纳：文中语句运用了比拟、
  对偶、引用等修辞手法，使文章生
  动形象，富有文学色彩。
	1．学生从文中找出相应的句子，并进行
  相互讨论，举手发言。    ·
  (1)如：“将来人们全都坐飞机上了天，
  挤来挤去”；“让人们在这长廊中穿过
  时，‘胜似闲庭信步”’；“为大地生色，
  为江山添娇”；“几乎是才听说造桥，就
  看见一桥飞架了”。



	  (2)引导学生观察下列句子，说一
  说加点词语的表达效果。
  A．几乎是才听说造桥，就看见“一
  桥飞架”了!

  B．架桥时，全用电脑控制的各种
  机具，差不多不需要人的劳动力。
2．分析文章中运用的特殊句式
  (1)请学生读练习三中的3组句
  子中的两种不同句式。归纳双重
  否定句、反问句以及两种句式的
  叠用的表达效果。(指导学生以
  小组形式讨论研究)

  归纳其作用：双重否定句具有强
  调作用，反问句也有强调作用，并
  能启发人思维，双重否定句和反
  问句的结合，起强调作用。
3．要求学生仿造句。
  指导学生仿造句式，进一步认识
  双重否定句与反问句的表达效
  果。

	  (2)观察句中加点词语在文中的作用，
  理解说明文语言的准确性。
  A．“几乎…·一就”说明了造桥之快，但
  不等于是“同时”。体现了说明文语言
  的准确性。
  B．“差不多”是说明了“几乎”不需要人
  的劳动力，体现了机械化的程度高，这
  个词也体现了说明语言的准确性。
2．小组进行讨论各组句子中不同句式的
  不同表达效果。然后自由发言：①句
  运用了双重否定句，强调了陆上和水
  上交通的重要性。②句运用了反问
  句，说明了这种设计的巧妙性，有启发
  思维的作用。③句是两种句式的结
  合，起到了强调的作用。
3．学生仿造句：
  (1)双重否定句：我不得不去。我非走
  不可。我不是不想去。……
  (2)反问句：难道你没听见吗?你不想
  回家吗?你不知道这是错误的吗?

  两句式结合：难道你不能不捣乱吗?

  难道你非走不可吗?……  ·    ．


二、科学幻想(约  分钟)

    教师活动    ’    学生活动    

 1．提出问题：作者的设想是不是胡思l 1．学生举手回答问题：作者的想像不

   乱想?请说出理由。      是胡思乱想，因为他当时的设想许I

   多已经成为现实。    

	2．要求学生结合自己所搜集到的资
  料，同时参照课文前的彩图，理解科
  学的幻想与现实的密切关系。
3．要求学生把自己知道的在1979年时
  作者的设想已变为现实的资料介绍
  给同学们。
	2．学生结合自己所搜集到的资料，参
  照课文前的彩图，进一步理解文中
  作者想像的合理性。
3．学生发言介绍自己知道的资料。
  “南浦大桥”、“洋浦大桥”等。


三、辐射阅读(约    分钟)

	    、    t教师活动
	    学生活动

	1．要求学生阅读辐射文《大脑移植的
  幻想与现实》。·
2．提出问题：本文在语言上与课文有
  什么相似之处?要求学生从文中找
  出例句。
3．提出问题：结合两文说一下你对科
  学的幻想与现实之间的关系如何理
  解?

4．同学们的年龄正是幻想的好时候，
  再上加这两篇文章的学习，你难道
  不想让自己的幻想将来成为现实
  吗?行动起来，查阅有关资料以
  “……远景图”为题写一篇短文，展
  望一项技术今后的发展趋势。
	1．学生阅读辐射文《大脑移植的幻想
  与现实》。
2．学生回答：两文的语言都很生动、形
  象、通俗……
  例如：而大脑却逃避了免疫系统的监
  视和控制，“逍遥法外”。目前看来，患
  者只能“自己救自己”了。…-．-．
3．学生思考，讨论，回答问题。
  科学合理的想像很有可能成为现实，
  没有“异想”哪有“天开”，没有科学合
  理的想像，社会就不会前进……
4．完成课下作业。    -

    


  四、本课小结    ．

  希望同学们学完这两篇文章以后，能够喜欢这种科学幻想的文章，能积极探索科学奥秘，在生活和学习中能够大胆而合理的想像，不断创新，不断研究，等待你的想像成为现实，推动人类社会的进步。

五、板书设计参考

    -  桥梁远景图

    茅以升

“板凳”    将来 / 什么样

                 \怎样造 

打比方    科学幻想---(现实

本课总结
    本文是著名的桥梁专家茅以升先生在1979年时对未来桥梁的建设和桥梁样式的展望。文章运用打比方的说明方法，使用准确生动的说明语言，对未来桥梁的发展作了合理科学的想像。    ．

问题探究与拓展活动
    以现在为起点，接着茅以升先生的想像，结合自己的设想展望将来的桥梁。查阅有关资料以“……远景图”为题写一篇短文，展望这项技术今后的发展趋势。

练习设计
    随堂练习设计    

    1．说说下列加点词语的表达效果。

    (1)几乎是才听说造桥，就看见“一桥飞架”了!

    (2)架桥时，全用电脑控制的各种机具，差不多不需要人的劳动力。

    2．用一段话描述一座你想像的未来的桥梁。(至少使用一种说明方法)

    个性练习设计

    1．查阅资料，了解作者当初的设想已成为现实的某项技术的发展过程，从中寻找由幻想到现实的规律。

    2．以“……远景图”为题，写一篇想像类型的说明文。    。

教学探讨与反思
    进行合理、科学的想像，用辐射阅读的材料协助突破这一难点。用辐射阅读的教学方法，教学时多使用图片，合理启发，适时点拨，使学生掌握更丰富的知识，以此来突破教学重点。
